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静电现象的应用
	建议用时
	实际用时
	满分
	[image: image63.png]


实际得分

	45分钟
	
	100分
	


一、选择题（本题包括10小题，每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得5分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分，共50分）
1.导体处于静电平衡时，下列说法正确的是 ()

A[image: image2.png]


．导体内部没有电场
B．导体内部没有电荷，电荷只分布在导体外表面
C．导体内部没有电荷的运动
D导体内部各点的电势相等，整个导体是一个等势体，导体的表面是一个等势面
2.请用学过的电学知识判断下列说法正确的是（ ） 
A. 电工穿绝缘衣比穿金属衣安全

B. 制作汽油桶的材料用金属比用塑料好

C. 小鸟停在单根高压输电线上会被电死

D. 打雷时，呆在汽车里比呆在木屋里要危险

3.随着人们生活水平的提高，各种家用电器日益走入
我们的居[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)
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家生活，而家用电器所产生的静电荷会被人
体吸收并积存起来，加之居室内墙壁和地板多属绝缘
体，空气干燥，因此更容易受到静电干扰．由于老年
人的皮肤相对年轻人干燥以及老年人心血管系统的
老化、抗干扰能力减弱等因素，因此老年人更容易受
静电的影响．心血管系统本来就有各种病变的老年人，
静电更会使病情加重．过高的静电还常常使人焦躁不
安、头痛、胸闷、呼吸困难、咳嗽．我们平时生活中
就应当采取措施，有效防止静电，下列可行的是 ()
1 要勤拖地、勤洒些水 ②要勤洗澡、勤换衣服 ③
选择柔软、光滑的化纤类衣物 ④尽量避免使用化纤地
毯和以塑料为表面材料的家具
A．①②③  B．①③④C．①②④  D．②③④
4.每到夏季，我省各地纷纷进入雨季，雷雨等强对流
天气频繁发生．当我们遇到雷雨天气时，一定要注意
避防雷电．下列说法正确的是 ()

①不宜使用无防[image: image5.png]


雷措施的电器或防雷措施不足的电器及水龙头

②不要接触天线、金属门窗、建筑物外墙，远离带[image: image6.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




电设备
③固定电话和手提电话均可正常使用
④在旷野，应远离树木和电线杆
A．①②③B．①②④C．①③④   D．[image: image7.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




②③④
5.一个不带电的空心金属球，在它的球心处放一个正点电荷，其电场分布是图1中的哪一个 ()
[image: image56.png]B @




[image: image57.png]



6.在一个导体球壳内放一个[image: image8.png]


电荷量为＋Q的点电荷，用
Ep表示球壳外任一点[image: image9.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




的场强，则 ()

A．当＋Q在球壳中央时，Ep＝0
B．不论＋Q在球壳内何处，Ep一定为零
C．只有[image: image10.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




当＋Q在球心且球壳接地时，Ep[image: image11.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




＝0
D．只要球壳接地，不论＋Q在球壳内何处，Ep一定为零 
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7.如图2所示，把一个架在绝缘支架上的枕形导体放
在正电荷形成的电场
中，导体处于静电平衡
时，下述说法正确的是
()
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A．A、B[image: image12.png]


两点场强相等，且都为零
 B．A、B两点的场强不相等
C．感应电荷产生的[image: image13.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




附加场强大小是[image: image15.png]|E;| < |E5]




 D．当电键K闭合时，电[image: image16.png]


子从大地沿导线向导体移动
8.设电子在运动过程中只受电场力作用，则在下列哪
个电场中，只要给电子一个适当的初速度它就能自始

至终沿一条电场线运动；而给电子一个适当的初速度
它就能始[image: image17.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




终沿某个等势面运动（  ）
A．匀强电场  B.正点电荷产生的电场
C.负点电荷产生的电场  D.以上都不可能
[image: image60.png]


9、如图3所示，把一带正电的小球a放在光滑绝缘面上，欲使球a能静止在斜面上，需在MN间放一带电小球b，则b应（ ）[image: image18.png]



A.带负电，放[image: image19.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




在A点  B.带正电，放在B点
C.带负电，放在C点  D.带正电，放在C点
10、如图4所示A、B两点各放有电荷量为+Q和+2Q
的点电荷，A、B、C、D四点在同一直线上，且AC=CD=DB，
将一正电荷从C点沿直线移到D点，则（  ）
A.电场力一直做正功 B.电场力先做正功再做负功
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C.电场力一直做负功 D.电场力先做负功再做正功[image: image20.png]>




[image: image62.png]


二、填空题（本题共2小题，每小题7分，共14分）
11.如图5所示，导体棒AB靠近带正电的导体Q放置．用
手接触B端，移去手指
再移去Q，AB带何种电
荷______．若手的接触
点改在A端，情况又如
______．
12.有一绝缘空心金属球
A，带有[image: image22.png]4% 107



C的正电荷，
一个有绝缘柄的金属小球B，带
有2×10-6C的负电荷．若把B球
跟A球的内壁相接触，如图6所
示，则[image: image23.png]


B球上电荷量为_____C，
A球上电荷量为_______C，分布
在_______． 
三、计算题（本题共3小题，共
36分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重
要的演算步骤，只写[image: image24.png]


出最后答案的不能得分。有数

值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
13．(10分)如图7所示，在孤立点电荷＋Q的电场中，金属圆盘A处于静电平衡状态.若金属圆盘平面与点电荷在同一平面内，试在圆盘A内作出由盘上感应电荷形成的附加电场的三条电场线(用实线表示，要求严格作图).

14．（12分）如图8所示，两个点电荷A和B，电荷量分别为q1[image: image25.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




＝[image: image26.png]


－9.0×10－9C、q2＝2.7×10－8C，彼此相距r＝

6 cm，在其连线中点处放一半径为1 cm的金属球壳，求球壳上感应电荷在球心O处产生的电场强度.
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15．（14分）如图9所示，带电导体A处于静电平衡状态，电势为φ＝200 V．M、N是A表面上的两点，电场强度EM＝4 EN.今把一电荷量为q＝5×10－8C的正电荷分别由M点、N点移到无限远处，求电场力做的功.

第七节静电现象的应用
                                                        得分：
一、[image: image28.png]


选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题
11． 12．
三、计算题
13.
14.
15.
第七节  静电现象的应用 参考答案
一、选择[image: image29.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




题

1.C解析：导体处于静电平衡状态时，导体内部存在电[image: image30.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




场，导体内部存在电荷，电荷在静电力的作用下，处于静止状态，导体内部各点电势不相等。因此，选项C正确。
2.B解析：电工穿绝缘衣比穿金属衣危险，因为，金属衣可在电场[image: image31.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




内形成一个等式体，保护穿衣人。选项A错误。选项B和D的原因也是受到金属形成的等势体 的保护，因此，选项B正确，选项D错误。根据欧姆定律可知，小鸟分得的电压极其微小，不会被电死，选项C错误。

3.C解析：室内要保持一[image: image32.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




定的湿度，室内要勤拖地、勤洒些水；要勤洗澡、勤换衣服，以消除人体表面积聚的静电荷．对于老年人，应选择柔软、光滑的棉纺织衣物，尽量不穿化纤类衣物，以使静电的危害减少到最低限度；尽量避免使用化纤地毯和以塑料为表面材料的家具，以防摩擦起电。
4.B解析：表面具有突出尖端的导体，在尖端处的电荷分布密度很大，使得其周围电场很强，就可能使其周围的空气发生电离而引发尖端放电．固定[image: image33.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




电话和手提电话的天线处有尖端，易引发尖端放电造成人体伤害，故不能使用．
[image: image34.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




5.B解析：如果在一个空心金属球的正中心放一个正电荷，则金属球[image: image35.png]


会由于静电感应形成和点电荷电场相反的电场与原电场叠加。使金属球电场为0.选项B正确。
6.D  解析：[image: image36.png]


当正电荷在球壳内时，只是在球壳处形成一个等势体，球壳外[image: image37.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




存在[image: image38.png]


电场。如果把球壳接地。则球壳感应出的正电荷会导入地球。因[image: image39.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




此，球壳上只存在负电荷，这样球壳把正电荷的电场屏蔽了，球壳外任意一点的电场强[image: image40.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




度为0.选项D正确。
7．AD解析：枕形导体在正点电荷的电场中形成一个等势体，因此AB两点的电场强度相等，选项A正确，选项B错误。感应电荷产生的电场和点电荷产生的电场强弱完全一样。A点的电场强度大于B点的电场强度。选项C错误。当[image: image41.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




电键合上时，由于同种电荷相斥，异种电荷相吸。正电荷会流向大地，因此，电子会从大地流向导体，选项D正确。
8．B   解析：如果电子只受电场力作用，给它一个初速度，会[image: image42.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




沿电场线运动，这样的电场，匀强电场和正点电荷形成的电场均可以，但是能在某一个等势面做圆周运动，需要[image: image43.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




提供向心力，这只有正点电荷形成的电场可以，所以，选项B正确。
9．C解析：对斜面上的正电荷进行受力分析可知，要使正电荷静止，需要一个沿aC方向的拉力。因此，需要在C点放置一个负电荷。选项C正确。
10.[image: image44.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




B解析：通过计算AB两点间两电荷叠加的合场强为零的位置在C和D之间，故将一正点电荷从C点沿直线[image: image45.png]


移到D点，电场力先做正功再[image: image46.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




做负功。
二、填空题
11．负AB仍带负电荷解析：由于静电感应，无论接触导体棒的那一端，正电荷都会被排斥到最远处，如果先分开导体，再移走导体，导体都会带负电。
12．0[image: image48.png]2 x 107¢C



A的外表面解析[image: image49.png]


：带负电的物体和带正电的物体接触，一定会发生正负中和现象。因此B球上的电荷量为0，而A球上的电荷量为[image: image51.png]2 x 107¢C



。由于同种电荷相斥的原因。球形物体的电荷会分布在外表面。
三、计算题
13.见解[image: image52.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




析解析：画出感应电荷形成的附加电场在圆盘A内的三条电场[image: image53.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




线(实线)，如图10所示.导体A处于静电平衡状态，因此内部每点的合场强都为零，即导体A内的每一点，感应电荷产生的电场强度都与点电荷Q在那点的电场强度大小相等、方向相反，即感应电荷的电场线与点电荷Q的电场线重合，且方[image: image54.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




向相反.

14.6×105 N/C，方向由O指向B解析：由于球壳达到静电平衡后各点的场强为零，故感应电荷在球心O处产生的场强与－q1和＋q2在O处场强的矢量和等大反向，设由O指向B方向为场强正方向，即：E＝E感＋E1＋E2＝0
所以E感＝－(E1＋E2)＝－[] N/C
－]＝－[－
＝3.6×105 N/C，方向由O指向B.

15.均为1.0×10－5J解析：由静电平衡导体的特点得：φM＝φN＝φ＝200 V

移到无限远处电场力做功：

WM＝WN＝qU＝q(φ－0)＝5×10－8×200 J

＝1.0×10－5J.
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